

# 《习近平讲党史故事》出版发行

新华社北京12月30日电 《习近平讲党史故事》一书近日由人民出版社出版发行。该书精选习近平总书记讲述过的80余个党史故事，进行深入浅出的解读和阐释。

习近平总书记高度重视党史的学习宣传，强调要讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事，加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育，把红色基因传承好，确保红色江山永不变色。

《习近平讲党史故事》收录的故事内容感人至深、思想丰富深刻、语言通俗易懂，紧扣党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的奋斗足迹，体现了中国共产党人独特的价值追求，帮助读者从理论与实践的结合上深刻理解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。

## 西安市新冠肺炎疫情防控工作 中组部划拨两千万支持陕西省

新华社北京12月30日电 近日，中央组织部从代中央管理党费中给陕西省西安市划拨专项资金2000万元，用于支持开展新冠肺炎疫情防控相关工作。

中央组织部要求，陕西省和西安市要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，全力做好疫情防控相关工作，激励引导党员干部积极主动保障和服务防控大局，同时保障好群众的工作、学习、就医、供应、通行等，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用，做到守土有责、守土尽责。

中央组织部指出，这笔党费主要用于慰问奋战在疫情防控斗争一线的医务工作者和基层党员、干部；支持基层党组织开展疫情防控工作，包括购买疫情防控有关药品、物资等；补助因患新冠肺炎而遇到生活困难的党员、群众。陕西省要落实配套资金，指导西安市和省内其他地区及时将这笔党费下拨给基层，做到专款专用。

## 中央文明办发出《通知》

### 2022年元旦春节开展志愿服务关爱行动

新华社北京12月30日电 日前，中央文明办发出《关于2022年元旦春节开展志愿服务关爱行动的通知》，要求各地以“佳节尚文明 志愿关爱行”为主题，广泛开展志愿服务关爱行动，引导和动员广大志愿者送温暖、献爱心，推动新时代文明实践中心建设掀起热潮，在全社会营造喜迎党的二十大、共创新时代美好生活的浓厚氛围。

《通知》以关爱他人、关爱社会、关爱自然为主要内容，部署了8个方面活动。开展关爱老年人志愿服务，重点围绕空巢、留守、失能、高龄以及子女因疫情防控要求不能陪伴过年的老人，有针对性地进行关爱帮扶、精神慰藉。开展关爱青少年志愿服务，提供生活照顾、学业辅导、亲情陪伴等服务，为青少年打造快乐精彩有趣的寒假生活。开展关爱残疾人志愿服务，结合残疾人生活实际，提供康复医疗、就业指导、居家照料、为盲人读名著讲电影、无障碍出行等服务。开展美好生活志愿服务，围绕群众生产生活需求，组织开展科技、文化、医疗、体育、平安创建等志愿服务，促进社会友爱和谐、充满活力。开展文明过节志愿服务，引导群众弘扬时代新风、勤俭节约过节，做文明风尚的宣传者和践行者。开展关爱自然志愿服务，以“美丽中国，我是行动者”为主题，倡导节约资源、绿色健康的生产生活方式。开展春运暖程志愿服务，做好引导咨询、秩序维护、车辆援助、旅客帮扶等，帮助群众平安过年、顺利返程。开展疫情防控志愿服务，动员志愿者参与防疫宣传和管控，做好秩序维护、心理疏导、物资配送等服务，确保民生稳、人心稳、社会稳。

《通知》强调，元旦春节是开展志愿服务、弘扬文明风尚的有利时机。各级文明办要认真组织筹备，周密安排部署，制定具体方案，统筹协调有关部门和单位联合开展活动，形成工作合力。要立足新时代文明实践中心(所、站)，将元旦春节志愿服务与文化科技卫生“三下乡”“我们的节日”等主题活动结合起来，与深化“我为群众办实事”活动结合起来，办实事、解难题、求实效。要组织各级新闻媒体和新媒体平台做好宣传报道，提升活动的关注度、参与率和影响力。

《通知》号召广大志愿者和各类志愿服务组织积极参与关爱行动，结合实际开展内涵丰富、各具特色的志愿服务，提升群众的获得感、幸福感、安全感。

## 我国成功发射通信技术试验卫星九号

### 2021年中国航天发射收官 发射次数首破50居世界第一



12月30日0时43分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭，成功将通信技术试验卫星九号发射升空，卫星顺利进入预定轨道。新华社发

新华社北京12月30日电(记者 胡喆)12月30日0时43分，西昌卫星发射中心，长征三号乙遥八十四运载火箭成功将通信技术试验卫星九号送入预定轨道，发射任务取得圆满成功，为中国航天全年宇航发射任务画上了圆满的句号。

在收官发射约5个半小时前，长征二号丁遥四十一运载火箭在酒泉卫星发射中心点火升空，成功将天绘-4卫星送入预定轨道，发射任务取得圆满成功。两地两箭，捷报频传。

本年度，中国航天共实施宇航发射任务55次，首次达到“50+”并再度位居世界第一。其中长征系列运载火箭共实施宇航发射48次、快舟一号甲运载火箭4次、谷神星一号运载火箭1次、双曲线一号运载火箭2次。2021年度成功发射次数为52次，长征系列运载火箭48次发射全部成功。

## 十部门联合发文惩治涉枪支、弹药、爆炸物、易燃易爆危险物品犯罪

新华社北京12月30日电(记者 罗沙 齐琪)记者30日从最高人民法院获悉，最高法、最高检、公安部、工业和信息化部等十部门近日联合印发关于依法惩治涉枪支、弹药、爆炸物、易燃易爆危险物品犯罪的意见，为行政执法和司法实践提供有效指引。意见自2021年12月31日起施行。

针对实践中涉枪支、弹药、爆炸物、易燃易爆危险物品违法犯罪查处过程中存在的突出问题，意见重点就如何正确认定犯罪作出了明确规定。

一是对于非法制造、买卖、运输、邮寄、储存、盗窃、抢夺、抢劫、持有、私藏、走私枪支、弹药、爆炸物，并利用该枪支、弹药、爆炸物实施故意杀人、故意伤害、抢劫、绑架等犯罪的，予以数罪并罚。

二是对于违反危险化学品安

全管理规定通过道路运输易燃易爆危险物品，危及公共安全的，依照危险驾驶罪定罪处罚；在易燃易爆危险物品生产、经营、储存等高度危险的生产作业活动中违反有关安全管理的规定，具有发生重大伤亡事故或者其他严重后果的现实危险的，以危险作业罪定罪处罚；实施上述行为，导致发生重大伤亡事故或者其他严重后果，构成危险物品肇事罪等罪名的，择一重罪并从重处罚。

三是对于在水路、铁路、航空易燃易爆危险物品运输生产作业活动中违反有关安全管理的规定，明知存在重大事故隐患而不排除，足以危害公共安全的，可认定为以危险方法危害公共安全罪；对于旅客个人随身携带或者托运的少量行李中夹带易燃易爆危险物品，危及公共安全，情节

严重的，以非法携带危险物品危及公共安全罪定罪处罚。

意见同时明确，利用信息网络非法买卖枪支、弹药、爆炸物、易燃易爆危险物品，或者利用寄递渠道非法运输枪支、弹药、爆炸物、易燃易爆危险物品，依法构成犯罪的，从严追究刑事责任。

确因正常生产、生活需要，以及因从事合法的生产经营活动而非法生产、储存、使用、经营、运输易燃易爆危险物品，依法构成犯罪，没有造成严重社会危害，并确有悔改表现的，可以从轻处罚。

意见还根据相关法律、行政法规的规定，对如何加强涉枪支、弹药、爆炸物、易燃易爆危险物品违法犯罪案件行政执法与刑事司法程序衔接作出了细化规定，并对易燃易爆危险物品的范围作了原则性规定。

## 国务院办公厅印发《实施方案》 加强信用信息共享应用促进中小微企业融资

据新华社北京12月30日电 日前，国务院办公厅印发《加强信用信息共享应用促进中小微企业融资实施方案》(以下简称《实施方案》)，就进一步发挥信用信息对中小微企业融资的支持作用，推动建立缓解中小微企业融资难融资贵问题的长效机制作出部署。

《实施方案》要求，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，按照党中央、国务院决策部署，充分发挥各类信用信息平台作用，在切实保障信息安全和市场主体权益的前提下，加强信用信息共享整合，深化大数据应用，支持创新优化融资模式，加强对中小微企业的金融服务，不断提高中小微企业贷款覆盖率、可得性和便利度，助力中小微企业纾困发展，为扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务、加快构建新发展格局、推动高质量发展提供有力支撑。

《实施方案》提出，坚持需求导向、充分共享，多种方式归集共享各类涉企信用信息，破解银企信息不对称难题；坚持创新应用、防控风险，创新金融产品和服务，建立健全风险防控机制；坚持多方参与、协同联动，健全信用信息共享协调机制，加快构建协同联动的工作格局；坚持依法依规、保护权益，强化信息分级分类管理，依法查处侵权行为。

《实施方案》明确了主要任务和工作措施。一是加强信用信息共享整合。统筹建立或完善地方融资信用服务平台，构建全国一体化融资信用服务平台网络。进一步整合公共信用信息，逐步将纳税、社会保险费等信息纳入共享范围。灵活采取物理归集、系统接口调用、数据核验等多种方式共享相关信息。各级融资信用服务平台按照公益性原则，依法依规向接入机构提供基础性信息服务。二是深化信用信息开发利用。各级融资信用服务平台要建立完善中小微企业信用评价指标体系。鼓励接入机构完善信用评价模型，依法依规将相关信息向融资信用服务平台和有关部门开放共享。加强对获得贷款企业信用状况的动态监测，分析研判潜在风险。三是保障信息主体合法权益。明确相关信息的共享公开属性和范围，建立信息分级分类管理和使用制度，提升信息安全风险监测、预警、处置能力，严肃查处非法获取、传播、泄露、出售信息等违法违规行为。

## 国家发展改革委：春运出行要防范返乡防疫政策层层加码问题

### 春运出行要防范返乡防疫政策层层加码问题

新华社北京12月30日电(记者 樊曦)2022年全国春运电视电话会议30日在京召开。国家发展改革委党组成员、秘书长赵辰昕表示，在毫不放松做好春运疫情防控同时，实现安全有序温馨出行，要防范好返乡防疫政策层层加码问题。

2022年春运将从2022年1月17日开始，至2月25日结束。赵辰昕表示，2022年春运要坚持科学精准的疫情防控策略，强调在落实防控政策的同时，最大限度减少对群众生产生活的影响。各地要坚持以人民为中心的发展思想，严格执行科学精准、分区分类的防疫政策要求，坚决防止“一刀切”和“层层加码”，保障群众安全有序出行。

## 我国养老服务领域首个强制性国家标准明日实施

新华社北京12月30日电(记者 高蕾)记者30日从民政部获悉，我国养老服务领域第一个强制性国家标准《养老机构服务安全基本规范》将于2022年1月1日起正式实施。

据了解，《养老机构服务安全基本规范》已于2019年12月27日批准发布。《规范》规定了养老机构服务安全的基本要求、安全风险、服务防护、管理要求等内容，划出了养老机构服务的安全“红线”。为了让养老机构做好充分准备、顺利过渡到强制性国家标准要求，《规范》设置了两年过渡期。2022年1月1日，《规范》将生效实施。

“《规范》正式生效实施，意味着全国所有入住养老机构的老年人都将受到这个强制性国家标准的保护，所有养老机构也将受到这个强制性国家标准的约束。”民政部养老服务司副司长李邦华介绍，下一步，民政部将加强行政检查、进一步完善标准与综合监管制度衔接，推动强制性国家标准落实到位，同时加强对不达标机构的帮助指导。

此次发布会上，民政部还发布了《养老机构老年人跌倒预防基本规范》《养老机构膳食服务基本规范》《养老机构洗涤服务规范》《养老机构老年人营养状况评价和监测服务规范》《养老机构服务礼仪规范》《养老机构岗位设置及人员配备规范》《养老机构接待服务基本规范》《养老机构康复辅助器具基本配置》等8项行业标准。

## 讲文明 树新风

### 倡导善行

### 诚实守信

